

За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 29 (871) | Понедельник, 4 октября 1976 г. | Газета издается с 1949 года | Цена 1 коп.

«ОЛИМП»: «ПРОГРАММА ВЫПОЛНЕНА!»

В третьем трудовом семестре 1976 года интернациональный ССО «Олимп» трудился на объектах нашего города. В его составе работали представители Социалистической Республики Вьетнам, ЧССР, Ирака, Болгарии, из семьи советских народов — представители Молдавии, Украины и др. Местом дислокации «Олимпа» был утвержден район бывшего Комендантского аэродрома. Ребята предстояло построить основание дорог на улицах Савушкина, Королева, Испытателей, Подгорной, а также создать основание ребристого бульвара. Всего отряд обязался освоить 91 тыс. рублей капиталовложений.

Для того, чтобы дело шло быстрее, бойцы ИССО сначала осваивали строительные специальности под руководством рабочих-наставников. Но уже через неделю студенты не нуждались в наставниках, ребята сами отлично справлялись с работой. Появились у нас свои специалисты. Особой сноровкой при установке бордюра отличились друзья из одной группы I курса педфака Н. Орловский, В. Смелов, Е. Мальков из бригады С. Новикова (I курс спортфака). Отлично зарекомендовал себя в качестве бригадира Ибрагим Рахман Мухаммед — аспирант из Ирака. На приеме материалов лучшей была Лена Моисеева (III курс педфака).

В итоге отряд освоил 125 тыс. рублей капиталовложений, против намеченных 91 тыс. рублей.

Кроме производственной деятельности в отряде проводилась большая общественно-полити-

ШАГИ ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА



ческая и интернациональная и культурно-массовая работа. ИССО «Олимп» посетили делегации студентов ГДР, Швеции, Бельгии, которые досконально ознакомились с жизнью студенческих отрядов. Регулярно проводились собрания, лекции, интернациональные вечера отдыха. На этих вечерах проявили свои таланты собственные «мастера искусств» — педфаковцы А. ПЕРЕБЕЙНОЕ, Е. БАСАЛОВА, А. ПРЕСС, А. ШТЕФАНУКА.

1 августа в г. Пушкине проходил фестиваль интернациональных ССО, и здесь наши ребята выступили с показательными выступлениями.

Не раз совершали мы автобусные экскурсии по местам революционной и боевой славы, побывали в Разливе, на Пулковских высотах, в районе Ораниенбаумского пятачка ознакомились с Петергофом, Пушкином, Павловском.

В итоге отряд отлично выполнил свою программу. Когда снимались с места дислокации и сели в автобус, то сразу зазвучали слова традиционной песни «Прощай». И в мотиве невольно звучали и грустные ноты. Жаль было уезжать.

В. КОВТУН,
комиссар ИССО «Олимп», студент IV курса спортфака



Крепим интернациональную дружбу!

ГОСТИ—ВЕНГЕРСКИЕ ДРУЗЬЯ

В течение нескольких дней гостями нашего вуза были специалисты Венгерского института физической культуры. Возглавлял делегацию профессор Шандор Хармати. Его интересовала работа кафедры легкой атлетики, он обстоятельно проконсультировался также с и. о. профессора Е. М. Лутковским по вопросам своей будущей кандидатской диссертации. С работой своих коллег по спе-

циальности ознакомился заведующий кафедрой иностранных языков Шандор Торьян, адъюнкт Имре Арольд получил ответы на многое, что интересовало его о системе обучения плаванию. Адъюнкт Шандор Кадермайер ознакомился с методикой обучения тренеров по этому виду спорта и системой повышения их квалификации.

Переводчиком при делегации

был выпускник нашего вуза, а ныне старший тренер по легкой атлетике Невской ДЮСШ г. Ленинграда, Лайош Матэй.

— Наши встречи с венгерскими друзьями прошли тепло, сердечно, — сказал проректор института по научной работе, профессор В. Г. Стрелец.

В. ФЕДОРОВ

В системе партийного просвещения

«Донести идеи съезда до каждого коммуниста, до каждого советского человека — таков почетный долг не только пропагандистов, лекторов, докладчиков, но и всех наших партийных активистов».

Л. И. БРЕЖНЕВ

ИЗУЧЕНИЕ МАТЕРИАЛОВ СЪЕЗДА — ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

1976/77 учебный год в системе марксистско-ленинского образования начинается и будет проходить в обстановке, когда трудящиеся нашей страны, вдохновленные решениями исторического XXV съезда КПСС, настойчиво борются за претворение в жизнь предначертаний партии.

Партийное бюро института при подготовке к учебному году руководствовалось качественно новыми требованиями к партийным организациям в их работе по руководству марксистско-ленинским образованием трудящихся, выдвинутыми XXV съездом КПСС и постановлением ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС», в котором конкретизируются установки съезда по идейно-воспитательной работе партии в массах. Постановление ЦК КПСС направлено на улучшение марксистско-ленинской учебы. В нем обращается внимание:

на глубокое усвоение основополагающих принципов марксизма-ленинизма как единого интернационального учения, исторического опыта КПСС, творческого вклада в теорию, содержащегося в решениях последних съездов КПСС и Пленумов ее ЦК, в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева и других руководителей партии, в документах международного коммунистического движения;

на изучение теории и политики партии в их органическом единстве, в тесной связи с практикой коммунистического строительства, международной деятельности КПСС, идеологической борьбы;

на превращение приобретаемых знаний в активную жизненную позицию людей в руководство к действию при решении актуальных проблем развития нашего общества.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС, в предстоящем учебном году и в последующие годы главной задачей политического просвещения будет продолжение углубленного изучения решений и материалов XXV съезда КПСС. В начальном звене системы партийного образования в 1976—1978 годы будет изучаться курс «Актуальные вопросы политики КПСС». В высшем звене будет организовано широкое изучение актуальных проблем теории и политики партии, рассмотренных XXV съездом КПСС. ЦК КПСС рекомендует при организации партийной учебы в высшем звене изучать актуальные проблемы теории и политики КПСС, имеющие непосредственное отношение к сфере практической деятельности коллективов. Например, для работников высшей и средней школы рекомендуется изучение проблем теории и практики коммунистического

воспитания. Формирования всесторонне развитой личности: для научных работников — методологических проблем общественных и естественных наук, социально-экономических аспектов научно-технической революции и т. д.

В тех семинарах, где по желанию слушателей будет продолжено изучение ранее избранных тем, необходимо так построить занятия, чтобы каждая тема была органически увязана с материалами съезда, способствовала углубленному изучению его идей и положений.

В итоге комплектования сети политического просвещения у нас в институте в этом году будет работать 17 теоретических семинаров (высшее звено) и 10 кружков. Методологические проблемы общественных наук в свете решений XXV съезда КПСС будут изучаться в объединенном семинаре кафедры истории КПСС и политэкономии и кафедры философии и научного коммунизма, проблемы коммунистического воспитания в свете решений XXV съезда КПСС — в семинарах кафедр педагогики, психологии, теории и методики физического воспитания; социально-экономические аспекты научно-технической революции — в объединенном семинаре кафедр физиологии, анатомии, биохимии, проблемы совершенствования управления социальными процессами — на кафедре управления и организации физической культуры и т. д.

Для руководства занятиями партийное бюро подобрало и утвердило 34 пропагандиста, из них 18 преподавателей общественных наук. Среди них доктор философских наук Н. А. Пономарев, доценты К. В. Борщук, Р. М. Орлов, Н. А. Грудзинская, Г. А. Баранов и др. Ряды пропагандистов в этом году пополнились. Руководителями семинаров и консультантами будут и. о. профессора В. У. Агеев, профессор А. С. Мозжухин, доцент Т. М. Каневец, руководителями кружков — молодой коммунист, аспирантка Т. М. Антонова, аспирантка Н. А. Некрасова и др.

Перед пропагандистами в новом учебном году стоит сложная и ответственная задача: нести в массы политическую программу, проникнутую заботой о человеке труда, основанную на глубоком научном анализе, точно выразившую самые злободневные вопросы современности. Идеи и решения XXV съезда КПСС вдохновляют нас на работу творческую, работу с огоньком, в которую надо вложить все свои знания, все умение убеждать, всю силу души.

Л. БОГОМОЛОВА,
член партбюро института



На снимках: сверху — штаб отряда за работой; бригадир; после работы — футбол.
Фото М. ШАНСКОВА

С ОБНОВЛЕННЫМИ ПЛАНАМИ

Факультет повышения квалификации нашего института является самым крупным среди вузовских факультетов, имеющих целью повышение квалификации преподавателей физического воспитания.

Благодаря активной деятельности профессорско-преподавательского состава факультет стал авторитетным учебным центром, успешно решающим поставленные перед ним задачи.

Новый учебный год факультет начал после перестройки принципов комплектования, совершенствования учебных планов, программ и методов обучения.

К факультету прикреплены около 100 вузов, среди которых и факультеты физического воспитания пединститутов и университетов. Переход на такой принцип комплектования позволил факультету спланировать свою работу на X пятилетку и установить более прочные, постоянные связи с кафедрами прикрепленных вузов.

Преподаватели факультетов физического воспитания будут повышать квалификацию не только

по спортивно-педагогическим дисциплинам, но и по предметам общетеоретическим и медико-биологическому циклу.

Накопленный факультетом опыт позволил разработать новые учебные планы, которые обеспечивают не только повышение практического и научного уровня слушателей, но и совершенствование их педагогического мастерства. В учебный план введены и новые дисциплины.

Большое внимание уделяется на факультете разработке программ и тематических планов. Они систематически обновляются. В них предусматривается более широкая подготовка слушателей по вопросам технологии преподавательского труда, психолого-педагогическим основам управления и планирования учебно-вос-

питательной работы, профессионально-прикладной подготовке студентов высших учебных заведений, сдаче норм комплекса ГТО а также выполнению новой учебной программы по физическому воспитанию. Слушателей знакомят с самыми современными сведениями по проблемам педагогики высшей школы, дидактики, коммунистического воспитания студентов, они обогащаются новыми сведениями по вопросам социальной психологии, психологическим основам обучения технике физических упражнений и основам волевой подготовки.

Для слушателей читается цикл по важнейшим положениям, выдвинутым XXV съездом КПСС, наиболее актуальным вопросам международной и внутренней жизни СССР. Обновляются зна-

ния по физиологии спорта, биохимии, по учебному контролю, по проблемным вопросам теории и методики физического воспитания и спортивной тренировки.

Преподаватели факультета стремятся не только расширить общетеоретическую подготовку слушателей, но и укрепить их в мысли о необходимости научно обоснованного проведения учебно-тренировочного процесса. На занятиях по специализации особое внимание обращается на их методическую направленность, изучение главных вопросов, обеспечивающих возможность творчески работать по своей специальности.

На завершающем этапе обучения слушатели защищают подготовленные на факультете рефераты, сдают экзамены и зачеты.

Слушателям, проявляющим глубокий интерес к научным исследованиям, помогают выбрать тему будущей диссертации, провести то или иное исследование и обеспечивают консультацией перед кандидатскими экзаменами.

Основные трудности в работе факультета связаны с материальным обеспечением и размещением иногородних слушателей.

Недостаточно обеспечивают слушателей методическими пособиями наши спортивно-педагогические кафедры. Большие надежды мы возлагаем на помощь со стороны научно-технического центра и обеспечение учебного процесса техническими средствами обучения.

Факультет будет и дальше стремиться совершенствовать свою работу.

Р. ХЕНТОВ,
декан факультета повышения квалификации

Лесгафтовцы — бронзовые призеры Олимпиады-76



А. СМЕРНОВ



Н. КОЛЕСНИКОВ



А. АКСИНИН

Лето — как песня

С чем могу сравнить это лето? С песней? Но песня от частого исполнения утомляет. С солнечным теплом? Но солнце греет тело, а не душу. С чем же сравнить эти три месяца, что прошли до обидного быстро, эту жизнь в лагере, что была так интересна.

Отряд «Радуга» расположился на Карельском перешейке. Он не схож ни с каким другим. Это единственный в Союзе экспериментальный студенческий педагогический отряд, отряд студентов-энтузиастов, одержимых одним стремлением — вести воспитание ребят через искусство, осуществлять эту работу без воспитателей, силами одних вожатых. И помогла нам воспитывать ребят, увлечь их — волшебница песня.

Все бойцы, а нас было 21, влюблены в песню. Все бойцы принимали участие в фестивале искусств. Этот праздник, проводимый по традиции в каждой смене, невозможен без отряда «Радуга». Заканчивают выступления все отряды — выходят на сцену ЭСПО. И раз в месяц мы опускаем руки и откладываем отбой на 30 мин: детей уложить после концерта невозможно.

Кто сказал, что «молодо-зелено»? Молодо — это с огоньком, с неиссякаемым потоком идей, которые для ребят воплощались в изумительные по торжественности, превосходные по неожиданности и оставшиеся в сердце праздники, фестивали.

Отряд «Радуга»... Мы объеди-

нены не только одной идеей и одним командиром (а структура, кстати, у нас стройотрядовская: штаб — командир (начальник лагеря), комиссар (старший вожатый), начальник по режиму дня (старший воспитатель).

Мы объединены дружбой. Мы — коллектив, что бы ни случилось, где бы ни случилось — тяжело только до встречи с кем-либо из бойцов. А они всегда рядом, мы всегда вместе. Нет ребят твоих и моих, есть ребята наши. Нет идеи только моей, только для моего отряда, есть идеи наши, для всех отрядов, для дружины.

Мой третий трудовой семестр... Сколько дал он энергии, идей, как зажег желанием жить всегда деятельно, с огоньком, какую дал прекрасную школу организаторской, воспитательной работы, школу жизни.

Наш отряд носит теперь название «ЛОЭСПО» — Ленинградский объединенный. В нем теперь студенты не только института им. Герцена, как было в первые годы, но и техникума физкультуры, Института имени П. Ф. Лесгафта. Многие могли бы дать студентам нашего вуза ребятам, «Радуге». И я уверена, что будущим летом в наш ЛОЭСПО поедут работать многие из студентов института.

Людмила БЕЗРУКОВА,
студентка 6-й группы II курса
спортфака

«Кавказ предо мною...»

А мы побывали летом в альпинистском лагере «Айлама», расположенном на высоте 2100 м над уровнем моря, в Цейском ущелье Кавказа. Несколько одноэтажных домиков, палатки, выстроенные в ряд, горная река и горы... Рабочие лагерные будни первых дней — это теоретические и практические занятия по альпинизму, дающие первые навыки работы с веревкой, ледорубом, крючьями.

А потом и первый перевальный поход. Ранний подъем и восхождение на перевал Цана по узкой извилистой тропе, по бокам которой трава, достигающая человеческого роста.

Но вот мы и на высшей точке перевала. Перед нами открылся

весь Центральный Кавказ. Увидеть его — мечта многих альпинистов.

Но еще более интересным был второй перевальный поход и восхождение на зачетную вершину Даднаш. Переход через перевал Ватушти, экскурсия в село Ужгули — столицу Верхней Сванетии и, наконец, восхождение на Даднаш — все это надолго останется в нашей памяти. Мы долго будем вспоминать лагерь, горы и новых друзей, с которыми нас свела там судьба.

Г. ПАНТЕЛЕЕВА,
Л. МИКОВА,
студентки 2-й группы III курса
педфака

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ДНИ КАНИКУЛ



Богато событиями было лето студента III курса педагогического факультета Игоря Тихвинского: вместе с группой альпинистов он штурмовал Пик Лесгафта,

а в составе спецотряда скалолазов был на Саяно-Шушенской ГЭС.

На снимке: И. Тихвинский в горах Тянь-Шаня.

АДРЕС: «САЯНО-ШУШЕНСКАЯ ГЭС»

Спецотряд штурмует скалы

Специальный отряд из 32 альпинистов — скалолазов, прибывший на строительство Саяно-Шушенской ГЭС по путевке Ленинградского обкома ВЛКСМ, выполнил очень ответственную работу по укреплению откоса монтажной площадки здания станции. Это сделало возможным развернуть работы по выемке скалы под монтажную площадку, а также устройству площадки в сроки, необходимые для своевременного монтажа агрегатов.

Вот как это было. В конце нынешнего лета крупнейшей стройке десятой пятилетки потребовалась помощь альпинистов. Из ленинградцев — альпинистов «Буревестника» был сформирован ударный комсомольско-молодежный отряд. Более трети отряда — мастера и кандидаты в мастера спорта, чемпионы Ленинграда и СССР по альпинизму и скалолазанию.

Перед отрядом была поставлена задача: в кратчайший срок укрепить скальный склон левобережной врезки, рельеф которой отличается большой сложностью

Участок на котором мы действовали, представлял собой скалу крутизной склона 80—90 градусов. По альпинистской классификации — это пятая-шестая кате-

гории трудности. На отметках от 440 до 320 метров нужно было смонтировать тросово-сетчатое ограждение.

Суть работы состояла в том, чтобы смонтировать на скальном склоне двойным слоем более 20 000 кв. метров стальной сетки. Для этого нами было забито 976 клиновых анкеров и натянуто на них более 5 километров стальных тросов. Все альпинисты и скалолазы освоили специальности буровщиков, монтажников, сварщиков и др.

За 40 дней мы покрыли скалу стальной сеткой и тросами. Поставленную перед нами задачу мы выполнили. Наша работа была принята горной комиссией с оценкой «хорошо», и все члены отряда, как сообщает в Ленинградский обком ВЛКСМ и о начальника КрасноярскГЭСстроя А. Г. Бруссе, проявили отличные спортивные качества, большое трудолюбие, инженерную смекалку, рабочую энергию.

Управление КрасноярскГЭСстроя выразило отряду благодарность. Наиболее отличившиеся были представлены к награждению почетными грамотами Ленинградского обкома и Красноярского крайкома ВЛКСМ.

И. ТИХВИНСКИЙ,
студент 2-й группы III курса педфака участник ударного комсомольско-молодежного отряда альпинистов ДСО «Буревестник»